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Ispitni rok 11. VI 1995. — teorijski deo ispita

1. Dati su izrazi:

_ o  uas _ [ 9, ujuj
Il—Lp M i A I /Vat(p ) ay

gde je A = povrSina omotata posmatrane zapremine V. Za ove inte-
grale tvrdi se sledede:

(a) integrali I1 1 f2 su vektorske veliéine u praveu j;

(b) integral I1 predstavlja komponentu inercijalne sile u pravcu j;

(c) integral I predstavlja prirastaj koli¢ine kretanja (izlaz — ulaz) u
zapremini V', u jedinic vremena;

(d) zbir integrala. I; + Iz brojno je jednak radu svih sila, u jedinici
vremena, koje deluju na zapreminu V.

2. U nekoj tacki strujnog polja osrednjena vrednost brzine u praveu 1, %y,
menja se po sinusnom zakonu; osrednjena vrednost komponente brzine
u praveu 2, Uz, konstanta je kroz vreme, dok je osrednjena vrednost
brzine u praveu 3, Uz, jednaka nuli:

i1 = Upsin{wt + ¢) Ty = const 3 =0

(27/w — perioda, t — vreme, Uy, ¢ — konstante). Fluktuacione kompo-
nente (u},ub,u}) su razli¢ite od nule i menjaju se na sluéajan nacin
(nemaju izraZenu pravilnost). Za strujanje u toj tacki tvrdi:

(a) sve komponente Reynolds-ovog napona razli¢ite su od nule;

(b) posto je uz = 0, komponente Reynolds-ovog napona oty = o},
ok = ots i of; jednake su nuli;

{c) komponente Reynolds-ovog napona of; = of;, menjaju se po si-
nusnom zakonu.

3. U laminarnom (viskoznom) podsloju turbulentnog toka fluida gustine
p=12 kg/m3, brzina fluida u pravecu toka x1, u1, povetava se linearno
sa rastojanjem. od zida cevi, duZ x2, dok su ostale komponente brzine
jednake nuli:

U1 = axT2 wr=uz3=10 0<x2 <0.02m
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(a = const, a > 0). Prirastaj brzine izmedu dve tacke na rasto-
janju Azs = 0.4mm iznosi Au; = 04m/s. Na polovini rastojanja
izmedu tih tafaka tangencijalni napon iznosi g1z = 21 = 0.02 Pa.
Za date uslove kinematiéki koeficijent viskoznosti iznosi:

= (upisati oznaku,
vrednost i jedinice)

. Zastrujanje dato u predhodnom zadatku, u tafki z» = 0.01 m vrednost

motornog rada po jedinici zapremine iznosi:

Mot = (upisati vrednost
i jedinice)

. Model safinjen tako da zadovolji uslove sliénosti za inercijalne i gra-

vitacione uticaje koristi se za odredivanje povetanja dubine uzvodno
od mostovske pregrade u toku. Pri proticaju na modelu od 201/s, koji
odgovara proticaju od 20.48m3/s na objektu, izmereno je nadvisenje
od 0.5cm. Odgovarajuée nadvigenje na objektu ée biti (u [em]):

2 4 8 16 24 36 40 48

. Kruini cilindar se nalazi u struji nestisljivog fluida 6iji je smer upravan

na osovinu cilindra. U neporemedenoj zoni brzina je konstantna. Po-
smatra se elementarna zapremina fluida na prednjoj strani cilindra, u
granié¢nom sloju (&ija se debljina niz struju povedava). Za, zbir sila pri-
tiska 1 teZine koje deluju na posmatranu elementarnu zapreminu tvrdi
se sledede:

(a) zbir te dve sile jednak je nuli jer je fluid nestigljiv;
(b) zbir te dve sile usmeren je niz struju;

(c) zbir te dve sile usmeren je uz struju;

(d) zbir te dve sile uravnotezuje se sa inercijalnom silom jer je sila
trenja jednaka nuli.

. Posmatra se sila koja deluje na deo évrste konture koja je u kontaktu

sa fluidom koji miruje. Posmatrani deo konture nije ravan. Tvrdi se
da su nuli jednake sledede sile:
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(a) horizontalna komponenta sfernog dela povriinske sile:
(b) vertikalna komponenta sfernog dela povriinske sile;

(c) lokalna komponenta inercijalne sile na elementarnu masu fluida u
neposrednom kontaktu sa fluidom;

(d) konvektivna komponenta inercijalne sile na elementarnu masu flu-
ida u neposrednom kontaktu sa fluidom;

(e) sila usled delovanja devijatorskog dela napona.
8. Za tefenje u otvorenom kanalu, za kritiénu dubinu tvrdi se sledede:
(a) ostvaruje se na kraju kanala sa mirnim rezimom te¢enja koji se
uliva u jezero ¢iji je nivo ispod dna kanala;
(b) ostvaruje se uvek na sirokom pragu pri nepotopljenom prelivanju;
(c) ostvaruje se uvek kada je specifiéna energija. jednaka nuli;

(d) zavisi od nagiba dna kanala.
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Ispitni rok 11. VI 1995. — zadaci

0.5m 0.5m

2.50 | Zadatak 1. Naslici je prikazana usta-
220 = va. Za 1m duZine ustave, izraéunati koliki
191 1 kgl jel momenla.t u ukljeéter}ju usled f)ptere(‘je—
1,70 nja od fluida. Zadatak je ravanski, sve sile
Z_ 1.50 . .~ . . .,

i momenat rafunati na jedan metar duZine
120 — — zida.
~_ pz=1 kg/drd

po=1.25 kg/dm3

0.20 A8
A vAR 0.00

Zadatak 2. Voda se iz rezervoara R1 crpi pumpom u rezervoar R2, a
iz rezervoara R2 izlazi kroz drugu cev koja se zavrSava mlaznikom. Mlaz
vode iz mlaznice udara u ravnu kruznu ploéu, na kojoj se dinamometrom
meri sila. Odrediti potreban gubitak energije na zatvarafu (£a) tako da
izmerena sila bude F' = 128.8N. Kolika je potrebna snaga pumpe tako da
proticaj iz R1 u R2 bude isti kao proticaj koji izlazi iz R27

7.00
6.00
R2
= p=1kg/dmd 5.00
~_
Ekal=0.8 | |Eu=0.5
A=0.025
d=100 mm A=0.025
D=150 mm
Cp=0.81
A =50 mm
§k0|=o-5 EJm I_O 2
ml=U.
~ 0.00 Ezat

19| 2.0 7.0 m 20, 30m | 30m



Zadatak 3. Na slici je prikazan
mehaniéki anemometar — uredaj za
merenje brzine wvetra. Dwve sfere su
izloZzene homogenoj vazdusnoj struji
brzine V. Gornja veda i laksa, i
donja manja i tefa, spojene su kru-
tim Stapom, sa moguénodiu rotacije u
tacki O. Nacrtati dijagram zavisnosti
ugla rotacije sistema. o u funkciji brzi-
ne vetra U, Zanemariti uticaj vetra
na sam Stap.

—_—
=== D=0.1m

-
=—=> p=0.1 kg/dm? 7
—>= Cp=0.8 7 -1
Uvetra &
p=1.2 kg/m> y
== d=0.03m

—=_ p=7.8kg/dm>_/

=i _ /
= Cr=0.8
—_—
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